

# 中铁十六局

# 誓当周口安置房建设的排头兵

记者 张劲松 文图



市委书记刘继标到泰和家园指导工作



市长丁福浩到泰和家园指导工作

烈日炎炎,好像要把地上的一切烤焦。机器轰鸣,工人挥汗如雨,周口市东新区泰和家园安置房建设工地施工现场如火如荼!

晒黑了脸庞,累瘦了躯体,为了周口的未来,为了企业的荣誉,为了群众早日住上安置房,他们这支队伍孜孜不倦、精益求精;他们夜以继日,大干苦干;他们拼搏进取,不愧为“敢打必胜”的建筑“铁军”!

这支队伍有一个响亮的名字——中铁十六局集团有限公司。

60余载春华秋实,60余载执着追求,大国工匠砥砺奋进,建筑雄师铿锵前行。这是对中铁十六局最生动的写照。

### 功勋卓著,享誉盛名,中铁十六局前身是中国人民解放军铁道兵的“首都师”

中铁十六局集团有限公司前身是中国人民解放军铁道兵第十一师和第十三师,是当年铁道兵的“首都师”。

作为我国建筑行业中一支功勋卓著的劲旅,中铁十六局集团隶属于世界500强企业——中国铁建股份有限公司,是国家大型综合特级施工企业,具有铁路、公路、建筑“特级”资质,建筑行业、公路行业、市政行业和铁道设计行业“四甲”资质,市政、水利水电、机电安装总承包一级资质,公路路面、桥梁、隧道、装饰装修工程专业承包一级资质,为国家高新技术企业。经营范围涉及规划设计、工程施工、轨道交通、资本运营、地产开发、铁路运营、“四电工程”、机械制造、物流贸易、高档酒店和工程监理等领域,企业年营业收入500亿元以上,在全国100家铁路、公路、隧道、桥梁最大建筑业企业排序中名列前茅。

在60多年的发展历程中,伴随着共和国前进的声声脚步,中铁十六局集团一路征程,一路高歌,先后参与了400多项国家重点工程的建设。在一大批高难新尖工程建设领域中持续领跑,彰显企业核心竞争力。

### 精心筹划,缜密组织,塑造标准示范工地

是偶然,也是必然,时间定格在2018年1月11日,经过激烈的市场角逐,中铁十六局集团脱颖而出,一举中标周口市东新区泰和家园棚改项目工程。

泰和家园项目位于周口市东新区文昌大道与武盛大道交叉口东南角,项目总用地面积112.58亩,总建筑面积32.7万平方米,总投资7.96亿元,计划工期720天。其中地上面积25.97万平方米,地下面积6.73万平方米。包括26层高层住宅楼17栋,22层高层住宅楼4栋,两层商业裙房和全范围下的1层地下车库。

该项目的实施,不但能改善周口腾飞路以东、沙颍河以北、大广高速以西围合区域2108户居民的居住环境,还能带动相关产业的发展,对优化项目区产业结构具有积极意义,符合周口市城市建设和经济发展的要求,对推动周口市城市化和城乡一体化的进程起着积极的作用,经济效益和社会效益显著。

8月12日上午,记者走进中铁十六局集团泰和家园项目部,一种清新明亮的感觉扑面而来,项目部无论是办公驻地、生活区,还是各种厂区以及施工现场,处处都显得干净整洁,让人耳目一新,眼前一亮。

“按照铁道部‘管理制度、人员配备、现场管理、过程控制’四个标准化建设管理要求,一个标

准化的项目部,应做到项目办公区、生活区、施工区规划合理、整洁有序;施工标牌、门牌、规章制度牌、岗位职责牌等标识齐备,整齐划一,全面实现标准化管理和标准化作业。”项目经理安祥说,要做到标准化作业,必须认真做好每一个细节。

安祥介绍,项目部建有完善的监控系统,各工区监控视频通过内网传送到本工区监控室,再经光纤专网汇总至项目部监控室及相关领导手机上,实现了项目部对各工区主要工作面的24小时实时监控管理。

### 一丝不苟,精益求精,志在打造放心工程

牢记企业精神,展现铁军风采,高标准、高起点,做精品工程,在树立中铁十六局品牌形象的同时,他们为周口的未来发展贡献自己的力量,也为公司扎根周口市场作出应有的贡献。

纲举目张,在工程中标之后,按照“起点高、开局快、形象好”的要求,公司领导迅速从各地抽调精兵强将,以最短的时间、最高的效率实现了人员进场。经过近两个月紧张有序的施工,高标准、高质量地完成了项目部的驻地临建任务。除集中办公区、会议室、职工宿舍、食堂等必须区域外,项目部还设有篮球场、羽毛球场等娱乐健身场所,丰富职工的业余生活。“项目部建有完善的质量保证体系,严格按照图纸设计和规范施工,班前技术交底,班后技术总结。”工程部部长武威对记者说,施工全程进行质量检查控制,定期进行质量评比,确保工程质量平稳可控。

“泰和家园项目是周口安置区项目中进度最快的,你们一定要争做周口安置房建设的排头兵。”在8月2日的重点项目观摩活动中,周口市委副书记洪利民勉励项目方。

从细微处入手,精雕细琢,一丝不苟,尽心尽责。正是这种精益求精的“工匠精神”,使得泰和家园每一分工程合格率均达到95%以上,完全杜绝了质量通病所带来的瑕疵。

做好监理工作也是项目工程质量的保证。记者了解到,目前泰和家园项目监理部共配备监理人员10人,后期随工程进度进展情况,监理部会根据实际情况增加人员。项目日间监理部人员不定时对施工现场安全、质量施工情况进行巡检,发现问题后及时口头或书面通知施工单位整改落实,确保现场施工顺利进行;夜间,每晚安排有值班领导,一名夜间值班组长,两名值班人员,共4人,施工现场出现问题后能够及时反馈,及时解决。

### 日夜兼程,火力全开,确保工程进度按时完成

众所周知,工程进度是衡量施工企业创造经济效益和履行义务的一个硬指标,为了加快项目进度,中铁十六局集团相关领导作出指示,既然签了这个合同,就必须讲究契约精神,纵然重重困难,也要按照合同条款,保质保量完成业主交给的任务,这是中铁十六局人的传统!

人是生产力中起决定作用的因素,项目经理安祥起早贪黑,夜以继日,晒黑了,变瘦了,他以“拼命三郎”的精神,真正展示出自身企业的魅力与风采,致力于打好进军周口市场的第一仗,给地方政府交一个满意的答卷。

“时不待我,机会稍纵即逝。”为了确保工程进度,中铁十六局集团公司泰和家园项目部摆出决战阵势,火力全开。一方面,在公司的大力支持下,加大资金的投入,增加技术人员和机械设备的数量。另一方面,紧扣重点、难点,倒排施工计



副市长洪利民到泰和家园指导工作



东新区党工委副书记汪立超、管委会主任张健到泰和家园督导检查

划、制定细致可行的施工组织计划,还有各个工序的衔接,做到超前预想,围绕项目工期目标任务,以推进工程进度为核心,在其内部组织开展了声势浩大的劳动竞赛活动,力争优质、高效完成各阶段进度目标任务。同时,全体参战员工放弃节假日,主要管理人员全都呆在施工现场,靠前指挥;见缝插针,现场实行24小时连续作业,尽可能多开工作面,提高工作效率;充分发挥各级组织的战斗堡垒作用,组织“青年突击队”,发挥党员先锋模范带头作用,实现党建工作和工程建设有机融合,不断掀起一波又一波施工高潮……

非常时期,非常举措,非常的战斗力。在连续两次的周口市中心城区“百日会战”、“大干八十天”的活动中,项目部没有辜负周口人民和周口市委、市政府领导的期望,用鲜活的事实佐证了他们是一支特别能战斗的队伍。

在泰和家园项目工程上,面对重重困难,中铁十六局集团全体参战人员正是以这种拼搏精神,一步一个脚印,诠释着当年“铁军”留下来的攻坚克难的优良传统。

### 多措并举,安全第一,确保施工安定有序

“安全施工是必须常抓不懈的一项工作。”安祥说,必须坚持做下去,把各项保证安全的措施做到习惯成自然。

安全管理全在于习惯,比如戴安全帽和穿反光衣,这种要求看上去应该是非常自然的事情,但在项目管理中,可能重视了高空作业和地下作业,但偏偏这种最普通的事情往往得不到坚持。项目安质部部长李加林告诉记者:“不管什么时候去工地,安祥一定是首先把安全帽和反光衣穿戴好才出去的,领导以身作则,一些习惯就很自然的推行下去了。”

安全重于泰山。首先,项目部还在“早”上做文章,在“实”上下功夫,多次利用早班会上给职工讲安全,讲需要注意的事项,讲安全在工作中的重要性,俨然一堂小型的安全教育课。“听了项目领导讲安全,大家心里都装着安全,受益匪浅,哪道工序,哪个部位存在隐患,需要解决,都能够做到心中有数。”职工们说。

其次在制度上做文章,进场以来,项目部建立健全了安全保障体系,制定了安全奖惩措施,并且加大安全投入。项目刚开始进场施工时,提前做好施工现场各工种安全方案、安全技术等措施,比如土方开挖、钢筋施工、模板施工、防水施工、脚手架施工、塔吊施工等作业都有专门的安

全措施,确保安全第一;因近期天气炎热,项目部组织给农民工师傅送清凉活动,送西瓜、藿香正气液等防暑降温的物品;晚上加班加点施工时,项目部制定了领导值班制度,确保施工现场安全生产;工地西大门门卫室也制定了管理制度,设置门禁,对于陌生人进行实名制登记,进入施工现场必须佩戴安全帽,服从项目部的管理。

### 企业文化,公司灵魂,提高员工执行力和战斗力

“超常规,不违规,全面工作争第一。”“让标准成为习惯,让习惯符合标准。”“打造品质品牌,彰显央企形象。”这些都是中铁十六局的企业文化标语。

抓好企业文化建设是做好项目建设的关键。为此,项目经理安祥等管理团队在管理上推行企业文化,突出一个企业形象,全力把文化服务生产的管理理念贯穿整个建设过程。

高效的执行文化为项目的严格管理提供思想保证。进场之初,项目经理部一是制定了《安全质量管理办法》《财务管理办法》《劳务管理办法》等管理办法及保障措施,做到施工有方案,处理有措施,奖惩有规章。

“责任重于能力,意志创造奇迹。”这是中铁十六局的企业价值理念,因为他们更加注重社会责任,无论他们走到哪里,他们都会创造出意想不到的奇迹!

“春发其华,秋收其实。”中铁十六局集团泰和家园项目部在周口正在挥洒着自己的青春旋律,也在为中国铁建十六局集团赢得着荣誉,这不由得让人们期待他们一定会为周口经济发展交出漂亮的答卷。

沙颍河在沸腾,周口在增色,随着泰和家园项目的快速推进,豫东平原必将升起一道亮丽的彩虹。



泰和家园施工现场



泰和家园鸟瞰图

周口市建筑设计研究院